

21.nedel'a cez rok C, 21.8.2022

Pondelok Panna Mária Kráľ'ovna	22/8			
Utorok Féria, sv.Ružena Limska	23/8	Senné Palín	18.00 17.00	zdr.B.Alena a Jozef Tchuroví, živ.jub. zdr.B.p.Miroslav Bakajsa
Streda sv. Bartolomej, sviatok	24/8	Senné Jastrabie	18.00 17.00	+Kvetoslav Holiš (A.Muchová) +Štefan Mesaroš a Vladko
Štvrtok Féria, sv.Ľudovít	25/8	Senné	7.30	+Jozef a Sabína (p.Tchurová)
Piatok Féria	26/8	Senné Palín	18.00 17.00	+Alexander Obšitník zdr.B.p. Zuzana s rodinou (Čelovská)
Sobota sv. Monika	27/8	Senné	7.30	+Ján Bali Hudák
Nedel'a 22.nedel'a cez rok C	28/8	Senné Jastrabie Palín Z.Široká	11.00 9.00 10.00 8.00	na úmysel darcu (M.N.) za ľud farnosti zdr.B.p. Anna Miklošová

Oznamy:

-PALÍN: sv.manželstva rozhodli sa prijať:

Peter Ircha, rím.kat.z Palína, syn Ľuboša a Lenky rod.Pal'ovej a **Zuzana Baranová**, rím.kat., z Banského, dcéra Jána a Anny rod.Červeňákovej, sa ohlasujú po druhýkrát, v modlitbách za snúbencov.

Milodary na kostol: zvonček 14.8.2022: Senné:110.66, Jastrabie 52.20, Palín. zvonček 15.8.2022: Senné: 46.41, Jastrabie , Palín .

Pán Boh zaplať za Váš milodar a službu pre chrám a farnosť!

Farský list Senné

Rímskokatolícka Farnosť Návštevy Panny Márie

Ročník 13/2022



Pápež František: *Slávnosť Nanebovzatia Panny Márie, 15. augusta 2022*

Drahí bratia a sestry, dobrý deň! Požehnaný sviatok! Dnes, na slávnosť Nanebovzatia Panny Márie, nám evanjelium ponúka dialóg medzi ňou a jej sesternicou Alžbetou. Keď Mária vstupuje do domu a víta Alžbetu, tá jej hovorí: „Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života“ (Lk 1,42). Tieto slová plné viery, radosti a úcty sa stali súčasťou modlitby Zdravas Mária. Vždy, keď prednášame túto krásnu a známu modlitbu, robíme to, čo Alžbeta: pozdravujeme Máriu, žehnáme ju, pretože nám prináša Ježiša. Mária prijíma Alžbetino požehnanie a odpovedá naň chválospevom, darom pre nás, pre celé dejiny: Magnifikat. Je to spev chvály, ktorý by sme mohli nazvať „chválospev nádeje“. Je to hymnus chvály a radosti nad veľkými vecami, ktoré v nej Pán vykonal, ale Mária ide ďalej: uvažuje o Božom diele v celých dejinách svojho ľudu. Hovorí napríklad, že Pán „mocnárov zosadil z trónov, povýšil ponížených, hladných nasýtil dobrotami a bohatých poslal naprázdno“. Keď počúvame tieto slová, môžeme si položiť otázku: nepreháňa azda trochu Panna Mária, keď opisuje svet, ktorý neexistuje? Vskutku sa zdá, že to, čo hovorí, nezodpovedá skutočnosti. Keď to vrela, vtedajší mocnári neboli zvrhnutí: napríklad hrôzostrašný Herodes stál pevne na svojom tróne. A aj chudobní a hladní zostávajú takí, zatiaľ čo bohatým sa naďalej darí.

Čo znamená tento Máriin chválospev? Aký je jeho zmysel? Nejde jej o kronikárske zachytenie doby - nie je novinárkou -, ale o to, aby nám povedala niečo oveľa dôležitejšie: že Boh prostredníctvom nej otvoril dejinný zlom, definitívne nastolil nový poriadok vecí. Ona, malá a pokorná, bola vyzdvihnutá a - dnes to oslavujeme - vzatá do nebeskej slávy, zatiaľ čo mocným tohto sveta je súdené zostať s prázdnyimi rukami. Spomeňte si na podobnosť o boháčovi, ktorý mal pred dverami žobráka Lazára. Ako skončil? S prázdnyimi rukami. Inými slovami, Panna Mária ohlasuje radikálnu zmenu, obrat hodnôt. Keď sa rozpráva s Alžbetou, nosiac Ježiša pod srdcom, predvída, čo povie jej Syn, keď za blahoslavených vyhlási chudobných a pokorných a keď napomenie bohatých a tých, ktorí sa spoliehajú na svoju sebestačnosť. Panna Mária teda týmto spevom, touto modlitbou, prorokuje: prorokuje, že nie moc, úspech a peniaze sú to, čo má prednosť, ale služba, pokora a láska. A keď hľadáme na ňu ako oslávenú chápeme, že opravdivá moc je služba - nezabúdajme na to: opravdivá moc je služba - a kralovať znamená milovať. A že toto je cesta do neba. Dotýka sa tento zvrat, ktorý ohlásila Mária, môjho života? Verím, že milovať znamená kralovať a že služba je moc? Verím, že cieľom môjho života je nebo, raj? Alebo sa starám len o to, aby som tu dole dobre trávil čas, starám sa len o pozemské, materiálne veci? A keď pozorujem dianie vo svete, nechávam sa chytiť do pasce pesimizmu, alebo som ako Panna Mária schopný zbadat' dielo Boha, ktorý

prostredníctvom miernosti a malosti koná veľké veci? Bratia a sestry, dnes Mária spieva o nádeji a nanovo v nás zažíha nádej, v nej vidíme cieľ cesty: ona je prvým stvorením, ktoré celé, so svojím telom i dušou, víťazne prechádza cieľovou čiarou neba. Ukazuje nám, že nebo je na dosah ruky. Ako to? Áno, nebo je na dosah, ak sa ani my nepodvoľujeme hriechu, v pokore chválime Boha a veľkodušne slúžime druhým. Nepodvoliť sa hriechu - ale niekto môže povedať: „Ale, oťče, som slabý“ – „Ale Pán je ti vždy nablízku, lebo je milosrdný“. Nezapúďaj, aký je Boží štýl: blízkosť, súcitiť a neha; svojím štýlom je nám vždy nablízku. Naša Matka nás berie za ruku, sprevádza nás do slávy, pozýva nás, aby sme sa radovali mysliac na raj. Dobrorečme Márii našou modlitbou a vyprosujme si od nej pohľad schopný v hĺbke vnímať nebo na zemi.

Synoda – ukončenie diecéznej fázy synody

Koordinátor synody v Bratislavskej arcidiecéze Juraj Vittek odpovedal na otázky, ktoré sa dotýkali diecéznej fázy synody.

Syntéza ukazuje, že veriaci sa oveľa viac cítia byť súčasťou konkrétnych spoločenstiev, duchovných rodín, farností, ako „Cirkvi“. Ako si to vysvetľujete?

Priznám sa, že som bol trochu prekvapený, do akej veľkej miery je slovo "Cirkev" vnímané neosobne, len ako inštitúcia. V spoločnosti, v médiách, v dejepisných knihách sa slovo "Cirkev" väčšinou používa len ako synonymum inštitúcie zastrešovanej pápežom a cirkevnou hierarchiou. Je prirodzené, že aj samotní veriaci preberajú toto zredukované chápanie "Cirkvi". Okrem toho sa toto slovo používa viac vtedy, keď sa Cirkev berie na zodpovednosť: „Cirkev by mala“, „Cirkev sa dopustila toho a toho“. Keď ide o zodpovednosť, nepoužívame slovo „my“ alebo „spoločenstvo“, ale skôr slovo „Cirkev“. Naopak, keď sa hovorí o dobrých aktivitách, dielach, je tendencia skôr hovoriť o konkrétnom „spoločenstve“. Podobne tomu je napríklad pri hokeji. Keď naše mužstvo vyhráva, tak zvykneme povedať: "vyhrávame". Keď naopak prehrávajú, tak zvykneme povedať neosobne: "prehrali". Okrem toho preberáme mnohé politické kategórie pri hovorení o Cirkvi. Podobne v civilnom sektore sa takto neosobne chápe "štát". Ľudia sa viac identifikujú s "krajinou", "vlastou", "národom", alebo obcou, ktoré naznačujú spoločenstvo, ktorého sú súčasťou. "Štát" je vnímaný skôr ako inštitúcia, s ktorou sa málokto identifikuje. Hoci sme všetci ako občania súčasťou štátu. Podobne sme aj všetci pokrstení katolíci súčasťou Cirkvi. **Slovo „kňaz“ je jedným z najčastejších slov v konzultáciách. Čo to naznačuje?** v našich cirkevných spoločenstvách je kňaz ešte stále vnímaný ako nositeľ a sprostredkovateľ Božích vecí a cirkevného života. Sú od neho veľké očakávania, čo neraz prináša aj veľké sklamanie. Napriek všetkým zlyhaniam sa v konzultáciách uvádzajú ako hlavní aktéri spoločného kráčania pastorační kňazi a veriaci v spoločenstvách a vo farnostiach. Pastorační kňazi sú v osobnejšom, bezprostrednejšom kontakte s ľudmi. Naznačuje to, že práve v kňazoch ľudia vidia najväčšie prepojenie Cirkvi ako hierarchie a Cirkvi ako spoločenstva.. Druhou stranou mince sú tendencie klerikalizmu, ktorý je určitým zneužitím postavenia klerika, keď sa dôvera plynúca z postavenia zneužíva. V trochu širšom zmysle sa klerikalizmom označuje aj to, že plnenie poslania Cirkvi sa redukuje len na činnosť a pôsobenie klerikov-biskupov a kňazov, prípadne zasvätených osôb. Cirkev na Slovensku je dost

klerikálna, teda je pomerne malé povedomie laikov (nevysvätených členov Cirkvi) o ich účasti na poslaní Cirkvi. To môže vyvolávať aj nesprávne postoje veriacich voči kňazom. Na jednej strane nekritické postoje, akoby boli nadľuďmi, na druhej strane priveľké očakávania. Ukazuje sa potreba uzdraviť postoj veriacich ku kňazom v správnej rovnováhe. Aj mnohí kňazi vnímajú svoje pôsobenie veľmi klerikálne. Ale nemožno to zovšeobecňovať a zjednodušovať. Samotné synodálne konzultácie ukazujú silný laický potenciál v našej arcidiecéze. Účasť viac ako päťtisíc laikov v synodálnych konzultáciách je toho prejavom. Viac ako 50 percent farností nám poslalo cenné syntézy. Mnohé sa o konzultácie pokúsili, hoci nemali síl zavišiť tieto snahy. **V konzultáciách intenzívne rezonovalo oddelenie náboženského a svetského života, nesúlad medzi vyznávanou vierou a každodenným životom, oddelenie viery od pozemských svetských záležitostí. Prečo je to tak?** Táto "schizma" medzi životom a vierou nie je čímsi novým. Cirkev má svoju výhodu stáročnej skúsenosti, ktorá tvorí jej dejiny a jej tradíciu. Trvá nejaký čas, kým sa podarí vytvoriť syntézu viery s kultúrou, v ktorej sa táto viera hlása a žije. Čím dramatickejšia zmena, tým dlhšie a ťažšie je tvorenie syntézy života a viery, ktorá dáva zrod autentickej kresťanskej kultúre. Potrvá možno ešte dlhé desaťročia, ak nie storočie, kým sa prekoná "schizma" medzi súčasnou kultúrou a bohatstvom Evanjelia. Synoda ukazuje potrebu hľadať a objavovať, ako sa Evanjelium dnes môže stať "svetlom pre život", s citlivosťami a kultúrnymi dôrazmi našej doby. Viacerí účastníci konzultácií konštatovali ako znamenie doby veľkú osamelosť, uzavretosť, individualizmus, nevšímavosť, zahľadenosť do seba a výlučne na svoje aktuálne potreby. Tieto prejavy sú akoby filtrom, cez ktorý máme dnes tendenciu pozeráť na všetko. A tak aj Cirkev je vnímaná mnohými individualisticky len ako inštitúcia, ktorá mi poskytuje služby a má uspokojovať moje aktuálne potreby. Práve synodalita sa ukázala ako účinná odpoveď na tieto neblahé javy, ktoré neobchádzajú ani Cirkev. Môžu však byť dokonca aj uzdravením demokracie, svetskej spoločnosti, ktorá neraz prepadá atomizmu plynúcemu z individualistickej etiky. **Výraz, ktorý sa často opakuje v konzultáciách, je „bublina“.** Čo to znamená? Týmto výrazom sa obyčajne naznačuje zahľadenosť do seba v spoločenstvách, v sociálnych a názorových skupinách, ideologických táboroch. Je to priestor, v ktorom sa človek cíti bezpečne. **Aké tri závery z diecézneho procesu by ste vyzdvihli?** 1. Snaha o spoločné kráčanie v Cirkvi úzko súvisí so snahou prepájať viac vieru a jej hlásanie s reálnym životom veriacich. 2. Najväčšie prekážky spoločného kráčania sú "normalizované" postoje ako "obranný mód", strach, strnulosť, náboženské pózy a ideológie. 3. Synodálne procesy si vyžadujú obrátenie od všetkých zúčastnených. **Čo Vás na procese najviac prekvapilo a povzbudilo?** Že obrovské množstvo ľudí v Cirkvi i mimo nej má od nej ešte veľmi veľké očakávania. Neraz aj samotné sklamanie sú toho dôkazom. Lebo niet sklamaní bez očakávaní. Je to veľmi zaväzujúce konštatovanie.

Pre vnútornú potrebu Farnosti Návštevy Panny Márie, Senné.

Farár: ThDr. Stanislav Ščerba, PhD.; telefón 056/6497433; 0903907705 (mobil);
Kontakt: Rímskokatolícka farnosť Návštevy Panny Márie, Senné, Kostolná 8, 072 13 Senné.
Email: senne@abuke.sk, farasenne@gmail.com, www.farnostsenne.estranky.cz
Náklady na tlač sú 0,10 €. číslo účtu: IBAN SK84 0900 0000 0000 9101 8635.